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1. Introducere şi context legislativ

În  numele  sănătăţii  morale  a  vieţii  parlamentare  şi  al   respectului   datorat  instituţiei
fiindamentale a democraţiei reprezentative, Parlamentul României, se impune adoptarea unei legi
prin  care  să  fie  instituite  mecanisme  concrete  de  control  şi  prevenţie  privind  consumul  de
substanţe stupefiante sau psihotrope în rândul senatorilor şi deputaţilor.

De peste trei decenii, instituţia Parlamentului a fost supusă constant oprobiului public din
cauza comportamentului, limbajului şi uneori a deciziilor aberante ale unor aleşi.

Recent, în spaţiul public au apărut Înformaţii alarmante privind posibila existenţă  a unor
consumatori de substanţe interzise în interiorul forului legislativ.

Indiferent de natura politică sau partinică a celor vizaţi, datoria noastră este de a garanta
cetăţenilor  că   cei   care   le   fac  legile   sunt  în   deplinătatea   facultăţilor  mintale,  în   stare   de
discernământ, capabili de decizii lucide şi responsabile.

Mai grav, s-a ajuns în situaţia în care presa naţională şi internaţională speculează cu privire
la existenţa unui „club informal de prafhri şi pastile" în anumite medii politice, afectând grav
imaginea României şi credibilitatea Parlamentului.

Dacă în trecut zvonurile se opreau la colţ de hol, astăzi ele fac turul site-urilor, televiziunilor
şi reţelelor sociale, amplificând sentimentul generalizat de neîncredere în clasa politică.

Prin această lege nu se aduce atingere statutului de parlamentar, drepturilor sau imunităţii
conferite de Constituţie, ci se instituie o obligaţie de igienă morală, de decenţă publică şi de respect
faţă de cetăţeni.

La fel cum angajaţii din transporturi, justiţie sau ordine publică sunt verificaţi periodic pentru
consumul de alcool sau droguri, este firesc ca şi aleşii să se supună aceloraşi standarde.

Legea propune ca în fiecare sesiune parlamentară să se organizeze o ti.agere la sorţi aleatorie,
lunar,  a  unui  număr  de  senatori  şi  deputaţi,  care  vor  fi  testaţi  inopinat  pentru  consumul  de
substanţe interzise, de către o echipă a lnstitutului Naţional de Medicină Legală.

Cei testaţi într-o sesiune nu vor mai fi incluşi în următoarele selecţii ale aceleiaşi sesiuni,
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sancţiuni   disciplinare,  inclusiv  excluderea   de  la  lucrările  parlamentare  pentru   o   perioadă



determinată,   interzicerea   participării   la   delegaţii   oficiale   externe,   pierderea   fiincţiilor   de
conducere în comisii sau grupuri parlamentare, Şi mediatizarea publică oficială a cazului pe site-
urile Camerelor.

Adoptarea acestei legi nu este doar o necesitate morală, ci o dovadă de responsabilitate faţă
de viitorul instituţiilor statului. România nu mai poate tolera un legislativ în care suspiciunea de
consum de substanţe ilegale să planeze asupra aleşilor.

În concluzie, această iniţiativă legislativă este un act de igienă morală naţională, de asanare a
vieţii politice şi de consolidare a respectului faţă de Parlament, garant al democraţiei româneşti.

Prezenta   iniţiativă   legislativă   urmăreşte   creşterea   încrederii   publice   în   Parlamentul
României, asigurarea unui climat de integritate şi responsabilitate şi prevenirea consumului de
substanţe psihoactive în rândul demnitarilor.

Proiectul     respectă     principiile     constituţionale     privind     drepturile     fiindamentale,
proporţionalitatea măsurilor, accesul la justiţie şi protecţia datelor cu caracter personal.

Sancţiunile disciplinare sunt corelate cu regimul deja existent, iar procedura de testare este
detaliată  pentru   a   asigura  transparenţa,  imparţialitatea  şi   respectarea   drepturilor  tuturor
persoanelor vizate.

Consumul  de  substanţe  inteizise  reprezintă  o  problemă  majoră  de  sănătate  publică  şi
integritate instituţională, cu impact direct asupra încrederii cetăţenilor în autoritatea legislativă.

Această iniţiativă legislativă îşi propune să răspundă acestor provocări prin instituirea unor
mecanisme clare de control şi prevenţie, menite să garanteze că cei care elaborează legile ţării sunt
în deplinătatea facultăţilor mintale, capabili de decizii lucide şi responsabile.

Obiectivul fi]ndamental este de a asjgura sănătatea morală a vieţii parlamentare şi de
a consolida respectul public faţă de instituţia fiindamenta]ă a democraţiei reprezentative.

11. Contextul actual al consumului de substanţe psihoactive - date statistice şi tendinţe

Analiza  situaţiei  actuale  a  consumului  de  substanţe  psihoactive  relevă  o  problemă  de
sănătate publică şi siguranţă naţională de o amploare considerabilă, care nu poate fi ignorată de
instituţiile fimdamentale ale statului.

Datele statistice recente subliniază o  tendinţă îngrijorătoare, justificând  necesitatea unor
măsuri proactive.

a.   Prevalenţa şi evoluţia consumului de droguri În România
Potrivit Raportului Naţional privind Situaţia Drogurilor 2024 al Agenţiei Naţionale Antidrog

(ANA),  care  reflectă  datele  din  anul  2023,  prevalenţa  consumului  de  substanţe  psihoactive  în
România a înregistrat o creştere constantă în ultimii ani.

Un procent de 10,7% din populaţia cu vârsta cuprinsă între 15 şi 64 de ani a declarat că a
consumat cel puţin o dată un tip de drog ilicit de-a lungul vieţii.

Mai mult, 6% din aceeaşi categorie de vârstă a raportat consumul de droguri în ultimul an,
indicând o utilizare recentă şi continuă.

Canabisul rămâne cel mai frecvent consumat drog în România, cu peste  6% din populaţia
adultă declarând consumul cel puţin o dată în viaţă.

0 tendinţă deosebit de alarmantă este scăderea vârstei de iniţiere în consum, cea mai mică
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vârstă declarată de consumatori fiind de 13 ani.
Această reducere a vârstei de debut sugerează o extindere a bazei de potenţiali utilizatori în

rândul generaţiilor viitoare, indicând o problemă sistemică şi înrădăcinată.
Din punct de vedere geografic, Bucureştiul şi judeţul llfov sunt identificate ca regiunile cu cea

mai mare prevalenţă a consumului, semnalând zone de concentrare a problematicii.

Aceste  ciffe nu reprezintă doar statistici izolate  ci  indică o  provocare majoră de sănătate
publică ce afectează diverse straturi ale societăţii.

Faptul că prevalenţa consumului de droguri este în creştere şi că vârsta de debut este tot mai
mică  demonstrează  că  problema  drogurilor  nu  este  marginală,  ci  una  care  se  extinde  şi  se
adânceşte în societatea românească.

Această realitate impune recunoaşterea faptului că nicio categorie profesională, inclusiv cea
a parlamentarilor, nu poate fi considerată imună la această tendinţă societală generală,  ceea ce
fundamentează necesitatea unor măsuri de prevenţie şi control.

b.   Impactul social şÎ instituţional al consumu]ui de substanţe
Dincolo  de  impactul  asupra  sănătăţii  individuale,  consumul  de  substanţe  interzise  are

consecinţe profunde asupra integrităţii instituţionale şi a siguranţei naţionale.
Raportul   Mondial   al   Drogurilor   2024   al   Oficiului   Naţiunilor   Unite   pentru   Droguri   şi

Criminalitate  (UNODC)  evidenţiază  legături  puternice  între  traficul  ilicit  de  droguri  şi  crima
organizată, care exploatează instabilitatea şi lacunele legislative pentru a-şi extinde operaţiunile.

Acest fenomen contribuie la creşterea violenţei şi la apariţia unor probleme grave de sănătate
publică,  inclusiv  o  creştere  a  spitalizărilor  legate  de  tulburările  de  consum  de  canabis  şi  a
afecţiunilor psihiatrice în regiunile cu ]egalizare a canabisului.

Raportul  subliniază,  de  asemenea,  că problema globală  a  drogurilor privează numeroase
persoane de dreptul fiindamental la sănătate.

Conexiunea  dintre  consumul  de  droguri,  crima  organizată  şi  crizele  de  sănătate  publică
transformă  problema  de  la  o  chestiune  de  conduită  individuală la  o  preocupare  de  securitate
naţională şi de integritate a guvernanţei.

Dacă parlamentarii ar fi compromîşi de consumul de substanţe, capacitatea lor de a
elabora legi eficiente pentrti combaterea crimei organizate, protejarea sănătăţii publice şi
asigurarea statului de drept ar fi serios diminuată.

Această  situaţie   ar  afecta   direct  ftincţionalitatea  statului  şi  încrederea  cetăţenilor  în
instituţiile democratice, conferind astfel o justificare mult mai solidă şi mai profiindă pentru legea
propusă, ancorând-o în obligaţiile fundamentale ale statului de a proteja cetăţenii şi de a asigura
buna guvernare.

c.   Tendinţe la nivel european şi global
Situaţia  din  România  se  înscrie  într-un  context  european  şi  global  marcat  de  provocări

similare.  Raportul  European  al  Drogurilor 2024  al  Observatorului  European pentru  Droguri  şi
Toxicomanie (EMCDDA) indică o disponibilitate ridicată a drogurilor în Europa, cu o gamă tot mai
largă de substanţe psihoactive, adesea de potenţă sau puritate crescută.

0 tendinţă semnificativă este creşterea policonsumului, care implică riscuri complexe pentru
sănătate.

Se estimează că aproximativ 8% dintre adulţii europeni au consumat canabis în ultimul an,
cu o concentraţie notabilă a consumului în rândul tinerilor adulţi (15,5°/o în rândul celor cu vârste
între 15 şi 34 de ani).

UNODC   confirmă,   de   asemenea,   că   grupurile   de   crimă   organizată   exploatează   activ
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instabilitatea şi lacunele legislative pentru a-şi extinde operaţiunile de trafic de droguri.
Disponibilitatea  pe  scară  largă  a  substanţelor  diverse  şi  potente,  alături  de  creşterea

policonsumului în Europa, semnalează un peisaj al drogurilor dinamic şi din ce în ce mai complex.
Această ameninţare în evoluţie necesită răspunsuri legislative robuste şi proactive.

Prin urmare, legea propusă în România nu este o măsură izo]ată, ci o adaptare crucială
la o provocare  Înternaţională presantă  şi În  esca]adare, menită să protejeze  sănătatea
publîcă şi securitatea.

d.   Prevalenţa Consumului de Droguri în România şi UE (2023-2024)
Pentru a oferi o imagine statistică clară şi comparativă, datele relevante privind prevalenţa

consumului de droguri în România şi la nivelul Uniunii Europene sunt prezentate în tabelul de mai
jos.

Aceste cifi.e subliniază amploarea problemei şi justifică necesitatea unor măsuri legislative
ferme.

Indicator România(15.64ani) UE(adulţi/15-34 ani)

Prevalenţa „consumului cel puţin o dată în viaţă" (droguri ilicite) 10,7% N/A

Prevalenţa „consumului în ultimul an" (droguri ilicite) 6% N/A

Prevalenţa „consumului de canabis cel puţîn o dată în viaţă" (adulţi) >6% N/A

Prevalenţa „consumului de canabis în ultimul an" (adulti) N/A -8%

Prevalenţa „consumului de droguri ilicite în ultimul an" (15-34 ani) N/A 15,5%

Vârsta minimă declarată de consum în România 13 ani N/A

Aceste date concrete şi recente de la surse naţionale şi europene credibile, stabilesc  baza
faptică solidă pentru necesitatea măsurilor propuse. Situaţia din România nu este o preocupare
izolată, fiind parte a unei tendinţe mai largi şi mai răspândite.

111. Bune practici legislative intemaţionale privind testarea antidrog în funcţii publice şi
sensibile

Analiza  practicilor  legislative  din  alte  state  democratice  oferă  un  cadru  valoros  pentru
înţelegerea  modului  în  care  diverse  jurisdicţii  abordează  echilibrul  dintre  siguranţa  publică,
integritatea instituţională şi  drepturile  individuale în  contextul  testării  antidrog pentru  funcţii
publice sau sensibile.

a.   Analiza cadrelor legislative din state membre UE (Italia, Franţa, Germania) şi Canada
Politicile europene de testare antidrog sunt puternic influenţate de legi stricte privind

confidenţialitatea, în special Regulamentul General privind Protecţia Datelor (GDPR).
Acesta   impune   consimţământul   explicit   pentru   testare   şi   cerinţe   riguroase   de

confi denţialitate p entru rezultate.
Testarea aleatorie este, în general, restricţionată, fiind adesea permisă doar în roluri

considerate critice pentru siguranţă.
Acest context subliniază provocările legale şi necesitatea unei justificări solide pentru

orice măsură intruzivă.
IEljfli
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Decretul  italian  privind  Sănătatea  şi  Siguranţa  la  Locul  de  Muncă  (81/08)  prevede
testarea obligatorie antidrog pentru locurile de muncă ce prezintă riscuri inerente pentru
siguranţa altor persoane.

Aceasta include o gamă largă de ocupaţii critice, cum ar fi transporturile (şoferi, piloţi,
controlori de trafic aerian, personal feroviar), transportul maritim, industria petrochimică,
nucleară şi a explozivilor.

Testarea se efectuează la angajare, periodic, şi poate fi declanşată şi de suspiciuni sau
după un accident de muncă.

Un aspect crucial este că angajaţii sunt informaţi în prealabil, iar legea urmăreşte să
detecteze nu doar dependenţa, ci şi utilizatorii ocazionali şi habituali.

Cadrul juridic italian oferă un precedent convingător pentru extinderea conceptului de
roluri „sensibile la siguranţă" dincolo de ocupaţiile pur fizice.

Includerea  explicită a „locurilor  de muncă  ce necesită acurateţe,  fiabilitate, judecată
independentă şi  reacţii rapide"  este  direct aplicabilă responsabilităţilor multiple ale unui
parlamentar.

Impactul  proftind  al  decizii]or  legislative  asupra  siguranţei  naţionale,  economiei  şi
bunăstării  publice  face  ca  rolul  parlamentar  să  fie  conceptual  „critic  pentru  siguranţă",
justificând o supraveghere similară.
Franţa,

Deşi Franţa a adoptat recent o lege pentru combaterea traficului de droguri, legislaţia
sa generală a muncii permite testarea antidrog la locul de muncă în condiţii specifice.

Testarea  este  permisă  pentru  locurile  de  muncă  ce  necesită  „precizie,  fiabilitate,
judecată independentă sau reacţii rapide" unde o deficienţă ar putea pune în pericol viaţa sau
sănătatea.

Reflizul de a se supune testării poate duce la sancţiuni.
Este  semnificativ  faptul  că  săvârşirea  unei  infracţiuni  legate  de  droguri  în  timpul

îndeplinirii atribuţiilor de serviciu (de exemplu, de către un depozitar al autorităţii publice)
constituie o circumstanţă agravantă, ducând la pedepse mai aspre.

Prevederile legale franceze consolidează modelul italian, punând accent pe importanţa
preciziei, fiabilităţii şi judecăţii independente" ca şi criterii pentru testarea la ]ocul de muncă.

Conceptul   de  „circumstanţă   agravantă"   pentru   fiincţionarii   publici  susţine  direct
argumentul că parlamentarii, în calitate de depozitari ai autorităţii publice, sunt supuşi unor
standarde de conduită şi control sporite, ceea ce face ca testarea antidrog să fie o măsură
justificată pentru a le menţine integritatea şi capacitatea funcţională.
Germania:

Germania adoptă o poziţie mai restrictivă în ceea ce priveşte testarea antidrog la locul
de muncă.

Testarea aleatorie a angajaţilor este, în general, interzisă.
Cu  toate  acestea,  testarea  pre-angajare  este  permisă,  angajatorii  fiind  informaţi,  de

obicei,  doar  dacă  un  candidat  este  „apt  de  muncă",  fără  a  primi  rezultatele  specifice  ale
testului.

Această abordare prioritizează confidenţialitatea, asigurând în acelaşi timp capacitatea
fimcţională.

Testarea este, în general, limitată la rolurile critice pentru siguranţă.
Este  important  de  menţionat  că  Germania  a  legalizat  recent  posesia  şi  cultivarea

canabisului pentru adulţi (începând cu 1 aprilie 2024), însă această modificare legislativă se
referă la utilizarea recreativă şi  este distinctă  de politicile  de testare  antidrog la locul de
muncă, care rămân stricte.
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Abordarea  prudentă  a  Germaniei  în  ceea  ce  priveşte  testarea  aleatorie  subliniază
importanţa    critică    a    echilibrului    dintre   siguranţa    publică   şi    protecţia    robustă    a
confidenţialităţii.  Modelul său  de divulgare a rezultatelor „apt de muncă"  oferă un şablon
valoros pentru propunerea românească, asîgurând protecţia datelor, atingând în acelaşi timp
obiectivul de evaluare a capacităţii unui parlamentar de a-şi îndeplini atribuţiile.

Legalizarea recentă a canabisului evidenţiază, de asemenea, necesitatea unor distincţii
legale  clare între  utîlizarea  personală  şi  standardele  de  conduită  profesională, în  special
pentru fiincţiile publice cu responsabilitate ridicată.
Canada:

În Canada, nu există o legislaţie generală care să impună testarea antidrog sau alcool
pentru toate posturile.

Cu  toate  acestea,  testarea  este,  în  general,  permisă  pentru  angajaţii  individuali  în
poziţii  sensibile  la  siguranţă"  atunci   când  exîstă  „motive  rezonabile  de  a  suspecta  o

deficienţă" sau după un accident/incident la locul de muncă.
Testarea aleatorie obligatorie este considerată extrem de intruzivă şi este permisă doar

în „circumstanţe extreme", cum ar fi o ,,cultură a drogurilor scăpată de sub control" într-un
loc de muncă sensibil la siguranţă.

Testarea antidrog este fi-ecvent contestată în baza legislaţiei privind drepturile omului,
pe motive de discriminare.

0  limitare semnificativă  a majorităţii  testelor antidrog actuale  (de  exemplu,  analiza
urinei,  analiza  părului)  este  incapacitatea  lor  de  a  măsura  deflci.enfa  prezentă,  ci  doar
utilizarea anteri oară.

]urisprudenţa  canadiană  oferă  perspective  critice  asupra  complexităţilor  legale  şi
provocărilor  testării  antidrog,  în  special  distincţia  dintre  testarea  „bazată  pe  cauză"  şi
„aleatorie" şi dificultatea de a dovedi deflci.enţa accuaJă versus ufr./i.zarea anferi.oară.

Aceasta impune o redactare atentă a legii româneşti pentru a se asigura că metoda de
testare   aleatorie   propusă   poate   servi   cu   adevărat   scopului   declarat   de   a   asigura
„discernământul" şi este justificabilă în conformitate cu standardul de „nevoie specială" sau
„interes guvern amental imp ortant".

Provocarea de a dovedi deficienţa actuală implică faptul că justificarea legii trebuie să
se concentreze pe defeccarea uti./i.zări.i. în sine ca o încălcare a standardului înalt de conduită
aşteptat de la parlamentari, mai degrabă decât doar pe deficienţa fiincţională imediată.

b.   Cadre legislative intermţionale privind testarea antidrog În funcţii sensibile

Tabelul de mai jos sintetizează abordările legislative din ltalia, Franţa, Germania şi Canada în
ceea ce priveşte testarea antidrog în funcţii publice sau sensibile, evidenţiind condiţiile, focusul şi
garanţiile procedurale.

Criteriu / Ţară Italia Franţa Gemania Canada

Bază Legală pentru Decretul privind Legile generale ale General nu Permisă p entru
Testare Sănătatea şi muncii; aleatoriu; testare poziţii sensibile la

Siguranţa la Locul circumstanţă pre-angajare pentru siguranţă m
de Muncă (81/08) agravantă p ei`tru „apt de muncă- în „motive rezonab ile-;
pentru locuri de funcţionarii publi ci roluri critice pentru circumstanţe
muncă cu riscuri de siguranţă extreme p entru
siguranţă testare aleatorie

Condiţii de Testare Recrutare, p eriodic, La locul de muncă, Pre-angajare, roluri Motive rezonabile,
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suspiciune, post- pentru locuri de critice pentru post-accident;
accident muncă sp ecifice siguranţă aleatoriu doar încircumstanţeextreme

Focusul Testării Dependenţă, Utilizare ce poate „Apt de muncă" (nu Maj oritatea testelor
utilizare pune În pericol rezultate specifice) măsoară utilizarea
ocazională/ viaţa/sănătatea anterioară, nu
habituală deficienţa prezentă

Garanţii/Limitări Informare Consimţământ Confidenţîalitate Contestată frecvent
Cheie prealabilă a exp)icit, strictă, GDPR; sub legislaSa

lucrătorilor confidenţialitate angajatorul drepturilor omului;
(GDPR) primeşte doar necesită plan de

informaţia ,.apt demuncă" reabilitare

Relevanţă pentru Extinderea Standarde sporite Model pentru Provocări în
Rolul Parlamentar conceptului de p entru funcţf onarii protecţia datelor dovedirea

„sensibil la pub]ici; impactul (doar „apt de deficienţei actua[e;
Siguranţăn |a negativ al muncă"); distincţie necesitatea unei
judecată deficienţei în între uz personal şi justificări puternice
independentă şi îndeplinirea conduită penti.u testarea
luare de deciziicritice atribuţiilor profesională aleatorie

Acest  tabel   comparativ   demonstrează   că,   deşi   abordările  variază,   există  un   consens
internaţional privind necesitatea testării antidrog în anumite profesii, în special cele care implică
responsabilităţi semnificative pentru siguranţa publică sau necesită un grad înalt de discernământ.

Din    perspectiva    proporţionalităţii,    propunerea    legislativă    are    la    bază    experienţa
internaţională  şi  urmăreşte  să  atingă  un  echilibru  similar  între  interesul  public  şi  drepturile
individuale.

IV. Argumentarea proporţiona]ităţii măsurilor şi respectarea drepturilor fundamentale
Un aspect central al oricărei iniţiative legislative care implică intervenţii în sfera drepturilor

fundamentale este demonstrarea proporţionalităţii măsurilor propuse.
Prezenta iniţiativă a fost concepută pentru a respecta pe deplin acest principiu, asigurând un

echilibru  just între  necesitatea  stringentă  de  a  proteja  integritatea  instituţiei  parlamentare  şi
drepturile inerente ale aleşilor.

a.   Cadrul constituţional românesc şi convenţional european
Proiectul    de    lege    respectă    principiile    constituţionale    privind    drepturile

fi]ndamentale,  proporţionalitatea  măsurilor,  accesul  la  justiţie  şi  protecţia  datelor  cu
caracter personal.

În acest sens, este esenţial a fost analizat cadrul juridic relevant.
Articolul 26 din Constituţia României garantează dreptul la viaţă privată şi familială,

constituind  baza  legală  internă  pentru  protejarea autonomiei  personale  şi  a  datelor  cu
caracter personal.

La  nivel  european,  Articolul  s   din  Convenţia  Europeană  a  Drepturilor  Omului
(CEDO) garantează, de asemenea, dreptul la respectarea vieţii private şi de familie.

Acest drept, deşi ftindamental, nu este absolut.
0 ingerinţă din partea unei autorităţi publice este permisă doar dacă îndeplineşte

cumulativ trei condiţii:
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(1) este „prevăzută de lege" (principiul legalităţii, care impune previzibilitate şi claritate);
(2) este „necesară într-o societate democratică" (principiul necesităţii şi proporţionalităţii);
şi
(3)  urmăreşte  un  ,,scop  legitim"  (de  exemplu,  securitatea  naţională,  siguranţa  publică,
prevenirea  dezordinii  sau  a  criminalităţii,  protecţia  sănătăţii  sau  a  moralei,  protecţia
drepturilor şi libertăţilor altora).

Curtea   Europeană   a   Drepturilor   Omului   (CEDO)   aplică   un   test  al   „aşteptării
rezonabile de confidenţialitate" pentru a determina dacă Articolul s este angajat.

Testarea  antidrog,  care  implică  colectarea  şi  analiza  materialului  biologic,  este
recunoscută pe scară largă ca o ingerinţă în viaţa privată a unei persoane, angajând astfel
Articolul 8.

Angajarea  explicită  a  Articolului  s   CEDO  implică  obligaţia  de  a  demonstra  cu
meticulozitate că legea propusă satisface tocite ceJe trei. condiţi.i. ale testului CED0 pentru o
ingerinţă   permisă:   Iegalitate,   scop   legitim   şi   necesitate  într-o   societate   democratică
(proporţionalitate).

Acest lucru necesită o justificare detaliată şi convingătoare a motivelor pentru care
rolul parlamentar se încadrează în scopurile legitime de „siguranţă publică" sau „prevenire
a dezordinii sau a criminalităţii" şi de ce testarea aleatorie este „necesară" pentru atingerea
acestor scopuri pentru această categorie specifică de fiincţionari publici.

Principiul proporţionalităţii în jurisprudenţa Curţii Constituţionale a României şi a
Curţii Europene a Drepturilor Omului

Proporţionalitatea este un principiu universal acceptat al dreptului constituţional,
impunând ca orice ingerinţă guvernamentală în libertăţile fiindamentale să fie justificată de
motive cu o greutate corespunzătoare.

Acest   principiu   implică   o   analiză   structurată   a   raţionalităţii,   necesităţii   şi   a
„proporţionalităţii în sine" (echilibrarea beneficiilor cu limitarea drepturilor) a măsurii.

)urisprudenţa Curţii Constituţiomle a României (CCR)
CCR  a  demonstrat  o  aplicare  riguroasă  a  testului  de  proporţionalitate  în  cazul

măsurilor care afectează confidenţialitatea funcţionarilor publici.
De  exemplu, în  Decizia  din  29  mai  2025,  CCR a  constatat  că publicarea  online  a

declaraţiilor de avere şi de interese, deşi urmărea un scop legitim de prevenire a corupţiei,
nu era „necesară şi proporţională" pentru atingerea acestui scop.

Curtea a concluzionat că simpla depunere a declaraţiilor la organul competent de
verificare (ANI) era suficientă, protejând astfel mai eficient confidenţialitatea.

Acest precedent indică faptul că CCR va examina cu atenţie orice nouă legislaţie care
afectează viaţa privată, în special pentru funcţionarii publici.

Decizia CCR privind declaraţiile de avere reprezintă un avertisment direct şi extrem
de relevant.

Ea arată clar că peisajul juridic românesc solicită mai mult decât un simplu scop
legitim  mi)./c)ace/e  alese  trebuie  să  fie  demonstrabil  cele  mai  puţin  intruzive  şi  strict
necesare.

Aceasta înseamnă că prezentul raport trebuie nu doar să afirme proporţionalitatea,
ci să demonscreze cu meticulozitate de ce testarea antidrog aleatorie este si.i]gura metodă
eficientă şi adecvată pentru parlamentari, având în vedere încrederea publică ridicată şi
natura unică a atribuţiilor lor, asigurând în acelaşi timp garanţii procedurale robuste.
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]urisprudenţa Curţii Europene a Drepturilor Omului (CEDO)
CEDO susţine în mod constant că orice ingerinţă în drepturile prevăzute de Articolul

s trebuie să fie „minimul necesar" pentru atingerea scopului legitim şi să corespundă unei
„nevoi sociale presante".

Curtea  subliniază  necesitatea unui  „echilibru just"  între  drepturile  individuale şi
interesele mai largi ale comunităţii.

De  asemenea,  impune  ca  legea  să  fie  formulată  cu  suficientă  precizie  pentru  a
permite persoanelor să prevadă aplicarea acesteia.

b.   |ustificarea necesităţii şi adecvării măsurilor propuse pentru fiincţia de parlamentar
Parlamentarii  deţin  o  poziţie  unică  şi  cu  un  impact  profimd  în  cadrul  unui  stat

democratic.
Ei  nu  sunt simpli  angajaţi,  ci  reprezentanţi  aleşi,  învestiţi  cu  puterea  legislativă,

influenţând direct securitatea naţională, sănătatea publică, politica economică şi drepturile
flindamentale.

„Discernământul" Oudecata sănătoasă) acestora este primordial pentru integritatea
şi funcţionalitatea procesului democratic în sine.1

Analogia cu profesiile „sensibile la siguranţă" (transporturi, justiţie, ordine publică)
trebuie extinsă.

În timp ce aceste roluri implică siguranţa fizică directă, rolul par]amentar este „critic
pentru siguranţă" într-un sens mai larg, sistemic.

0  judecată  afectată  în  procesul  decizional  legislativ  poate  duce  la  legi  eronate,
submina încrederea publică, crea vulnerabilităţi sistemice şi avea consecinţe negative de
anvergură pentru întreaga naţiune, potenţial mai grave decât accidentele individuale de la
locul de muncă.

Exemplul  francez  al  circumstanţelor  agravante  pentru  fiincţionarii  publici  care
comit infracţiuni legate de droguri susţine această idee a unui standard sporit pentru cei
care deţin autoritate publică.

]ustificarea  esenţială pentru  necesitatea măsurii trebuie  să treacă  de la  o simplă
„igienă morală" la [./]Cegrztatga/«r)c,fz.orza/ă şz. scabi./[.fatea st"f€g[.că a procesului legislativ în
sine.

0   deficienţă  cauzată  de   consumul   de  substanţe,   chiar  dacă   nu   este   imedîat
periculoasă  fizic,  poate  compromite  calitatea  legislaţîei,  submina  încrederea  publică  şi
expune statul  la vulnerabilităţi  profiinde,  mai  ales  având în vedere  natui`a  complexă  şi
sensibilă a guvernanţei moderne.

Această argumentare funcţională pentru necesitate demonstrează că măsura este
esenţială pentru buna funcţionare a statului şi pentru protejarea cetăţenilor săi, stabilind
astfel o ,,nevoie socială presantă".

Testarea   aleatorie   propusă   serveşte   ca   un   puternic   factor   de   descurajare,
descurajând abuzul de substanţe în rândul legislatorilor.

Aceasta, ]a rândul său, contribuie la restabilirea şi menţinerea încrederii publice în
instituţie, care a fost erodată de acuzaţiile anterioare şi speculaţiile din mass-media.

Publicul se  aşteaptă ca legislatorii să fie în deplinătatea facultăţilor mintale şi pe
deplin capabili de o guvernare responsabilă.

Demonstrarea că nu exîstă măsuri alternative mai puţin intruzive care să atingă
acelaşi scop legitim

Acesta este elementul cel mai critic al testului de proporţionalitate. Este necesar să
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se evalueze şi să se respingă sistematic alternativele mai puţin intruzive ca fiind inadecvate
pentru contextul specific al atribuţiilor parlamentare.•     Monitorizarea bazată pe performanţă

Deşi  unele  argumente  sugerează  că  o  „supraveghere"  sau  „gestionare"  eficientă
poate   identifica   deficienţele,   acest   model   este   fundamental   nepotrivit   pentru
parlamentari.

„Performanţa"   lor   constă   în   principal   în   rezultatul   legislativ,    dezbateri   şi
reprezentare,  care  sunt  adesea  pe  termen  lung,  complexe  şi  nu  sunt  supuse  unei
„supravegheri" directe, în timp real, în sensul tradiţional al angajării.

Deficienţele cognitive subtile cauzate de consumul de substanţe ar putea să nu fie
imediat  evidente  în  apariţiile  publice  sau  în  înregistrările  de  vot,  putând  duce  la
consecinţe semnificative şi ireversibile înainte ca „cauza" să devină evidentă.

•    Testareabazatăpecauză
Testarea bazată pe „motive rezonabile" este, într-adevăr, mai puţin intruzivă.
Cu toate acestea, pentru parlamentari,  identificarea „motivului  rezonabil"  fără un

scandal public prealabil sau o acuzaţie politică ar fi extrem de dificilă şi foarte subiectivă.
Un astfel de sistem ar putea fi susceptibil la ţintirea politică, la aplicarea selectivă

sau  ar necesita divulgarea  publică a unui  comportament extrem de privat pentru a
stabili „cauza", ceea ce ar putea fi mai. cJăunăfor pentru confidenţialitatea individuală şi
imaginea instituţională decât un regim de testare aleatorie structurat.

Natura  muncii  parlamentare  (de  exemplu,  discursuri  publice,  vot,  activitate  în
comisii)  ar putea masca  deficienţele sau  ar putea  face  dificilă  dovedirea  obiectivă  a
„cauzei" fără incidente publice semnificative, care ar dăuna reputaţiei.

•     Testarea voluntară/declaraţiîle
Deşi minim intruzive, măsurile voluntare sau declaraţiile pe propria răspundere ar

eşua în mod inerent să atingă obiectivele de descurajare sau de asigurare a integrităţii.
Persoanele cu probleme de abuz de substanţe ar alege pur şi simplu să nu participe

sau  ar  furniza  informaţii  false,  făcând  măsura  ineficientă  în  abordarea  problemei
subiacente a judecăţii afectate în funcţiile legislative.

Natura unică a rolului parlamentar,  caracterizată prin încredere publică ridicată,
luare de decizii critice şi lipsa unei „supravegheri" directe, face ca alternativele mai puţin
intruzive (cum ar fi monitorizarea performanţei sau testarea bazată pe cauză) să fie în
mod inerent inadecvate.

Imprevizibilitatea şi  universalitatea  (în  cadrul grupului selectat)  testării aleatorii
sunt esenţiale pentru asigurarea unei baze constante de integritate cognitivă în întregul
corp legislativ şi pentru a oferi un factor de descurajare credibil, care nu poate fi eludat.

Acesta este punctul în care argumentul „nevoii speciale" pentru parlamentari devine
primordial, justificând nivelul aparent mai ridicat de intruziune.

Prezentarea garanţiilor procedurale incluse în proiectul de lege pentru a asigura
resp ectarea drepturilor fhndamentale

Proiectul  de lege propus încorporează deja mai multe garanţii  esenţiale pentru a
asigura respectarea drepturilor fundamentale şi a principiului proporţionalităţii:
•    Selecţie aleatorie

0 „tragere la sorţi aleatorie, lunar" asigură imparţialitatea şi previne ţintirea
politică sau discriminarea.
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•    Organism de testare independent
Testarea efectuată de o echipă a „Institutului Naţional de Medicină Legală"

tlNML) garantează proceduri profesionale, imparţiale şi fiindamentate ştiinţific.
•    Ciclul de selecţie echitabil

Prevederea conform căreia ,,cei testaţi într-o sesiune nu vor mai fi incluşi în
următoarele selecţii ale  aceleiaşi sesiuni"  asigură echitatea şi  previne impunerea
unei sarcini excesive asupra anumitor persoane.

•    Sancţiuni proporţionale
Sancţiunile  sunt  „exclusiv  disciplinare,   proporţionale  şi   individualizate",

variind  de la  excluderea temporară la pierderea fiincţiilor de  conducere,  evitând
incriminarea pentru simplul consum.

•    Transparenţă
Procedura este „detaliată pentru a asigura transparenţa, imparţialitatea  şi

respectarea drepturilor tuturor persoanelor vizate".
•    Protecţia Datelor

„Protecţia  datelor  cu   caracter  personal   este  asigurată  la  cel  mai  înalt
standard, conform Regulamentului (UE) 2016/679 (GDPR)".
Acest angajament faţă de conformitatea cu GDPR este de o importanţă critică.

Pentru  a  consolida  şi  mai  mult  aceste  garanţii,  se  pot  lua în  considerare  îmbunătăţiri
suplimentare, inspirate din bunele practici internaţionale:
•    Mode]u]„Aptdemuncă"

Inspirându-se din practica Germaniei, legea ar putea specifica faptul că doar statutul
de „apt de muncă" este comunicat conducerii parlamentare, nu şi rezultatele specifice
ale testului sau deta]iile medicale.

Aceasta ar spori şi mai mult confidenţialitatea.
•    Dreptullaoadouaopinie/test

0  garanţie  standard  în  astfel  de  politici  este  dreptul  de  a  solicita  un  test  de
confirmare   sau   o   a   doua   opinie   medicală,   asigurând   acurateţea   şi   respectarea
procedurilor legale.

•    Protocoale de confidenţialitate detaliate
Trebuie  stabilite  protocoale  detaliate  pentru  manipularea,  stocarea  şi  accesul  la

rezultatele testelor pentru a preveni divulgarea neautorizată, aliniindu-se la cele mai
înalte standarde de confidenţialitate medicală şi a datelor cu caracter personal.

Garanţiile  procedurale  robuste  nu  sunt  doar  un   element  adăugat,   ci  sunt  parte
integrantă a demonstraţiei proporţionalităţii şi a atenuării intruziunii în viaţa privată.

Garanţiile existente  constituie o bază solidă, dar încorporarea lecţiilor din  Germania
privind  gestionarea  datelor  poate  consolida  şi  mai  mult  argumentul,  demonstrând  un
angajament proactiv de a minimiza impactul asupra vieţii private, maximizând în ace)aşi
timp beneficiul public şi asigurând defensibilitatea legală.
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V. Concluzîi
Prezenta iniţiativă legislativă este flindamentată pe o analiză riguroasă a datelor statistice

privind prevalenţa consumului de droguri la nivel naţional şi european, pe studiul bunelor practici
legislative intemaţionale şi pe o argumentare detaliată a proporţionalităţii măsurilor propuse.

Datele recente  ale Agenţiei  Naţionale Antidrog şi  ale  EMCDDA  demonstrează  o  creştere
alarmantă a consumului de substanţe psihoactive în România şi în Europa, cu implicafi profiinde
pentru sănătatea publică şi integritatea instituţională.

Această realitate imt]une adot]tarea unor măsuri ferme si bine iustificate.

Compararea cu cadrele legislative din ltalia, Franţa, Germania şi Canada arată că testarea
antidrog în  funcţii  publice  sau  sensibile  este  o  practică  recunoscută,  deşi  cu  abordări  variate,
menite să echilibreze interesul public cu drepturile individuale.

În special, conceptul de „rol critic pentm siguranţă" se extinde dincolo de riscurile fizice
directe, incluzând fimcţiile care necesită judecată independentă şi decizii cu impact sistemic, cum
este cazul parlamentarilor.

Argumentarea   proporţionalităţii,   ancorată   în   jurisprudenţa   Curţii   Constituţionale   a
României  şi  a  Curţii  Europene  a  Drepturilor  Omului,  demonstrează  că  măsurile  propuse  sunt
necesare într-o societate democratică şi urmăresc un scop legitim.

S-a stabilit că, având în vedere natura unică a funcţiei parlamentare - caracterizată prin
încredere publică ridicată, luare de decizii critice şi lipsa unei supravegheri directe -altemativele
mai puţin intruzive, precum monitorizarea bazată pe performanţă sau testarea bazată pe cauză,
sunt inadecvate pentru a atinge scopul de a asigura discernământul constant al legislatorilor.

Testarea aleatorie, prin imprevizibilitatea şi efi:ctul său descurajator, devine astfel o măsură
indispensabilă pentru menţinerea integrităţii şi funcţionalităţii legislative.

Proiectul  de  lege  include  deja  garanfi  procedurale  solide,  cum  ar  fi  selecţia  aleatorie,
testarea  de  către  un  organism  independent  şi  sancţiunile  disciplinare  proporţionale,  toate  în
confbrmitate cu standardele GDPR.

Aceste garanţii sunt esenţiale pentru a proteja drepturile fundamentale ale parlamentarilor,
minimizând în acelaşi timp intruziunea în viaţa privată.

Adoptarea acestei legi nu este doar o necesitate morală, ci o dovadă de responsabilitate făţă
de viitorul instituţiilor statului.

Prin asigurarea judecăţii nealterate şi a integrităţii membrilor săi, Parlamentul României
poate îndeplini mai eficient mandatul său constituţional, salvgardând astfel interesele naţionale şi
asigurând o guvernare responsabilă şi lucidă.

Această iniţiativă legislativă reprezintă un act de igienă morală naţională, de asanare a vieţii
politice şi de consolidare a respectului făţă de Parlament, garant al democraţiei româneşti.

PEIANINF/ri!§;î:n::to:]:[:a7`::tp+E'+A4o+
Senator al României
Chestor al Senatului
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